重回福地参赛 谷爱凌带伤夺冠

12月9日,国际雪联自由式滑雪U型场地技巧世界 杯崇礼站决赛在云顶滑雪场进行。此前在预赛中断层 领先晋级的中国冬奥冠军谷爱凌, 最终以94.25分的高 分夺得本赛季首场世界杯冠军,为自己拿下赛季开门 红。此时,关注谷爱凌的人才知道,这也许是她职业 牛涯中最难的一枚金牌。

赛前训练时受伤严重,仍坚持参加比赛

本次世界杯崇礼站比赛继续在北京 冬奥会的奥运场地云顶滑雪场U型槽举 行。这里也是谷爱凌的福地,2022年她 就在这里为中国代表团夺得一枚冬奥金 牌。为了重回福地,谷爱凌付出的代价 相当大。

谷爱凌是带伤来到河北崇礼迎接世 界杯挑战的。在崇礼站比赛前一周,谷 爱凌在奥地利训练时受伤。此后谷爱凌 -直努力从伤势中走出,希望带伤出战 本赛季首场世界杯, 更希望在冬奥福地 "我这次是带伤比赛,而且 再度摘金。

是严重的伤。"谷爱凌坦言, "我在奥 地利训练中受伤后,两个医生诊断后都 说要立刻手术。现在伤处也是很痛。

虽然谷爱凌的家人都不希望谷爱凌 带伤作战,但谷爱凌还是坚持回到国 内,没听妈妈的话。在资格赛前进行了 难度训练。"训练日第一天, 我妈妈就 说'你不要做动作',第二天她说 '你不要翻跟头',但我两天都没有 听她的。有的人生下来可能就是为了 比赛、生下来就喜欢比赛,我就是这样的人"。

带伤比赛未降低难度,最终以94.25分折桂

尽管外界都对谷爱凌抱着担忧的心 情, 但谷爱凌用首个比赛日放松的表现 打消外界疑虑,如愿获得资格赛头名晋 级决赛。谷爱凌在资格赛后坦言, 伤势 对她确实有不小影响,比如她需要在肩 膀上绑带才能滑行,每次滑完都需要调整绑带。"不仅每次跳起来时受伤部位 会疼,正常滑时也有感觉。此外,因为 受伤的部位被包裹得有些大,影响胳膊 "谷爱凌说。

除了训练、比赛, 谷爱凌作为大学 生,还要在训练和比赛间隙完成作业和 论文。这位"时间管理大师"甚至在此前 赶飞机回国期间,也在敲键盘赶论文。

决赛日的崇礼赛区用完美的天气和 雪况回馈了众多参赛选手。资格赛中, 谷爱凌就高度评价了崇礼赛区的场地和 天气: "云顶对我来说是个福地,当然 这里对很多运动员来说都很友好。这次

来的很多运动员评价云顶这个U槽切(场 地塑形)得特别好。这几天不冷,风也不 大,还有大太阳,赛事进行得很好。

背靠背900度动作接540度转体的动 作虽然并非顶级难度,但串联流畅,抓 板尾时间和落地状态都表现 完美。这套动作让她得到 90.25分, 暂列第一。第 二轮动作仍是背靠背 900度转体开场,谷爱 凌高质量完成全套动 作,获得94.25分。在确 定提前锁定冠军后, 谷爱 凌在第三轮并未降低难度, 甚至提升了自己在抓板的表 现,完美完成全套滑行,拿到93 分。最终, 谷爱凌以94.25分获得崇礼 站世界杯冠军, 为赛季迎来开门红。

接下来评估伤情,参加下一站世界杯比赛

"太开心了,能回家比赛太开心了。" 走出赛场的第一时间,谷爱凌说。

"今天三轮比赛下来感觉挺好的, 个别动作我都没有在训练里练过。第一 轮的动作我全套做完了,第二轮、第三 轮我选择了再加难度,加了一点新动 作。"谷爱凌说,"这几个动作,正是 我妈赛前发消息说不让我做的动作,但 我还是做了。

谷爱凌坦言: "今天确实处在一个 高压的情况,身体也没有恢复到百分之 百健康,能拿到这个成绩很好了。其实 第二轮、第三轮的新动作没必要做,但 今天有这么多观众到场,希望滑得精彩 些,在家门口给大家表演一下。

因为不久前训练时肩膀受伤,这让 谷爱凌在本次比赛中难以回避伤病带来 的困扰。"我觉得伤病的影响不光在身

体上,也会在心理上造成影响。有伤的 时候, 伤痛就在那里, 你总会想它。所 以不光要忍着疼痛, 也要克服心理困 难"

不过从另一个角度来说,带伤参赛 收获金牌,似乎是一个更好的结局。

"来崇礼训练、比赛很多次了,(相比北 京冬奥会)这一次有了更多观众。我最大 的梦想就是分享我对滑雪运动的热爱, 今天能有这样一个机会去分享和表达, 我非常开心。"谷爱凌说。

谈及之后一个阶段的安排, 谷爱凌 透露,10日启程前往美国科罗拉多,参 加下一站世界杯比赛,并对肩膀的伤情 进行评估,再安排之后的训练和比赛。 当被问及"今天准备如何庆祝"时,谷 爱凌说: "吃点儿好吃的!

据新华社

